

## 我国载人潜水器“奋斗者”号完成21次万米深潜



记者从中国科学院深海科学与工程研究所获悉，“探索一号”科考船5日顺利结束第21个科考航次第二航段。截至目前，全海深载人潜水器“奋斗者”号共计搭载我国27名科研人员进行了21次万米深潜。

“探索一号”科考船完成航段科考任务后从马里亚纳海沟返航，于12月5日抵达三亚南山港，历时53天。据介绍，该航段期间，“探索一号”搭载的“奋斗者”号共下潜23次，其中6次超过万米。同时，参航科研人员采集了一批珍贵的深渊水体、沉积物、岩石和生物样品，为对比开展不同深渊特种环境、地质与生命等多学科研究提供了宝贵的资料。此外，该航段还开展了“悟空”号全海深无人潜水器、全海深玻璃球和声学释放器等深海仪器装备的万米海试。

据悉，中国科学院深海科学与工程研究所、哈尔滨工程大学、上海交通大学、浙江大学等10家单位的60名科考队员参加了该航段科考任务。

### 国际

#### 俄美领导人明日视频会晤

俄罗斯和美国政府4日确认，俄总统弗拉基米尔·普京和美国总统约瑟夫·拜登定于7日举行视频会晤，讨论双边关系、乌克兰局势等议题。

美国和俄罗斯近段时间互指对方在敏感地区增加军事部署。美国和乌克兰政府称，俄方在与乌克兰交界地区集结大量部队，有侵犯乌克兰之势。俄罗斯政府说，以美国为首的北大西洋公约组织

#### 美方声称助乌克兰“守土”

(北约)正进一步威胁俄西部边境安全，在紧靠俄境的地区部署武器系统，俄方有权在境内调动部队以保卫领土安全，无意与他国发生冲突。

美国国防部长劳埃德·奥斯汀4日说，美方“非常关切”俄方在与乌克兰交界地区集结大量部队。他声称，美方“当然决意帮助乌克兰保卫领土”，将确保乌方拥有“保卫领土所需”。

#### 美国密歇根州校园枪击案



#### 15岁嫌疑人的父母被逮捕

4日，美国密歇根州牛津高中枪击案15岁的嫌疑人克伦布利的父母被警方逮捕。

密歇根州奥克兰县检察官3日以“非自愿过失杀人罪”起诉克伦布利的父母。起诉宣布后，克伦布利的父母没有自首，而是离开居住地。美国警方随后开展搜捕，于4日在底特律将他们逮捕。警方调查显示，嫌疑人作案使用的枪支为其父亲购买，放在其父母卧室中一个未上锁的抽屉里；其父母知道嫌疑人于枪击事件发生前在学校出了问题，但未干预。

11月30日，密歇根州牛津高中发生枪击事件，造成4人死亡、7人受伤。12月1日，15岁的嫌疑人克伦布利被控4项一级谋杀罪等重罪。

#### 肯尼亚一客运巴士坠河 造成至少18人死亡



肯尼亚警方4日证实，该国东部一辆载有30人的客运巴士4日不慎坠河，造成至少18人死亡，另有10人获救。

发生事故的基图伊郡姆温吉镇的警局东部分局负责人约瑟夫·亚坎在接受记者电话采访时说，事发时，巴士司机试图通过一座被洪水淹没的桥面路段，但水势过急导致车辆坠入河水中。

目前，事故现场已经发现18具尸体，有10人被救起。亚坎表示，事发车辆目前被泥浆淹没，救援工作仍在进行中。

### 国内

#### 7日至9日夜空中 将上演月“拜”三星趣味天象

12月7日、8日和9日的夜幕降临后，一轮弯月会分别“拜会”金星、土星和木星，届时只要天气晴好，各地公众凭借肉眼就能清晰地观赏到这幕趣味天象。

天津市天文学会理事、天文科普专家修立鹏说，“这三颗星的高度由低到高依次是金星、土星和木星，其中金星最亮、木星次之、土星再次之。”

#### 协助警方抓获贩毒人员 快递小哥被奖励5000元

近日，四川荣县快递小哥小杰(化名)因举报涉毒线索，协助公安机关顺利追踪将贩毒嫌疑人抓获，获得5000元奖励。

据报道，荣县新城某快递营业部接到一位女客户要求上门取件的单子，随后小杰到客户处取走快件物品。第二天，小杰在检验要邮寄的物品时，发现包裹好的6袋晶体状物品。小杰怀疑是毒品，立即报警。民警赶到现场，对6袋晶体状物品进行称量和扣押。经检测，6袋物品均为冰毒。



#### 立法保护“救命钱”

记者从重庆市政府获悉，尽管近年来对医保基金使用保持高压监管，但骗保行为仍屡禁不止，为更好地保护人民群众“看病钱”“救命钱”，重庆市于2021年12月1日起正式施行《重庆市医疗保障基金监督管理办法》。

### 奇闻

#### 男婴患“难梳头发综合征” 拥有爱因斯坦同款发型



据美国媒体近日报道，美国佐治亚州亚特兰大市14个月大的男婴洛克兰患上罕见的“难梳头发综合征”，头发竖立着难以梳平。

据报道，当洛克兰5个月大的时候，妈妈凯特琳发现儿子的头发很杂乱，随着头发的生长，情况并没有好转。凯特琳带着洛克兰去医院检查，医生称洛克兰患有罕见的“难梳头发综合征”，目前全球大概有100名“难梳头发综合征”患者。这些患者头发干燥很难梳理，著名科学家爱因斯坦也患有此病。

凯特琳说，洛克兰除了一头“不守规矩”的头发外，十分健康。洛克兰的头发一周洗一次，需要浸泡1分钟才能湿透。

#### 澳大利亚摄影师拍到蓝鲸张嘴“打哈欠”



据澳大利亚媒体近日报道，在澳大利亚西澳大利亚州立文-纳多鲁利斯角国家公园内，摄影师拍到一头蓝鲸张嘴“打哈欠”的画面。

据报道，摄像师布莱尔当时操控无人机拍摄一头巨大的蓝鲸在海里游动的画面，突然蓝鲸张嘴“打哈欠”，布莱尔迅速拍下这一精彩画面。布莱尔表示，遇上这一罕见的时刻，真的令人难以置信。

据悉，蓝鲸属于濒危动物，身体长度可达33米，体重近200吨。